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МА ДЭЛЬ, МА ДЭЛЬ, 
ЯКОЙ МЫ ГА НА РЫМ СЯЯКОЙ МЫ ГА НА РЫМ СЯ
Мар' я на Шчот кі на па він ша ва ла 
са цы яль ных ра бот ні каў
На мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Мар' я на ШЧОТ КІ НА пры ня ла 
ўдзел у ме ра пры ем стве, пры све ча ным Дню 
ра бот ні каў са цы яль най аба ро ны.

— У на ступ ным го-
дзе сіс тэ ма са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня кра і ны 
бу дзе свят ка ваць ста га-
до вы юбі лей. За гэ ты час 
пра ве дзе на са праў ды 
ве лі зар ная пра ца, — ад-
зна чы ла ві цэ-спі кер. — 
Ство ра на на цы я наль-
ная ма дэль са цы яль най 
аба ро ны, якой мы ма ем 
пра ва га на рыц ца. На 
між на род най арэ не мы 
дзе лім ся во пы там з ін-
шы мі кра і на мі.

З він ша ван ня мі яна 
звяр ну ла ся да су пра цоў ні каў тэ ры та ры яль ных цэнт раў 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва, да моў-ін-
тэр на таў, упраў лен няў са цы яль най аба ро ны ра ён ных 
ад мі ніст ра цый Мін ска, ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і 
са цы яль най аба ро не Мінск ага гар вы кан ка ма, а так са ма 
да ве тэ ра наў га лі ны.

На га да ем, што Дзень ра бот ні каў са цы яль най 
аба ро ны ў Бе ла ру сі што год ад зна ча ец ца 5 сту дзе ня. 
У спе цы я лі за ва ных ор га нах і ар га ні за цы ях пра цу юць 
больш за 39 ты сяч ча ла век, а ў 80 ста цы я нар ных 
уста но вах са цы яль на га аб слу гоў ван ня пра жы ва юць 
больш за 18 ты сяч. У 146 тэ ры та ры яль ных цэнт рах 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня на ўлі ку зна хо дзяц ца 
1,8 міль ё на ча ла век — гэ та тыя, хто апы нуў ся ў скла-
да ных жыц цё вых умо вах.

ЯК ПЕ ДА ГОГ ПЕ ДА ГО ГУЯК ПЕ ДА ГОГ ПЕ ДА ГО ГУ
Пар ла мен та рый Воль га Ка валь ко ва 
су стрэ ла ся з пе да го га мі Ма зыр ска га ра ё на
Член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным 
раз віц ці, ды рэк тар дзяр жаў най уста но вы 
аду ка цыі «Ся рэд няя шко ла № 16 г. Ма зы ра» Воль га 
КА ВАЛЬ КО ВА рас ка за ла ўдзель ні кам су стрэ чы пра 
га лоў ныя зме ны ў за ка на даў стве 
з 1 сту дзе ня 2018 го да.

Яна ак цэн та ва ла ўва гу на па вы шэн ні мі ні маль най 
зар пла ты да 305 руб лёў, а так са ма рас тлу ма чы ла, 
што ра бо та даў ца аба вя за ны вы ка рыс тоў ваць яе як 
най мен шую мя жу апла ты пра цы пры стан дарт ных 
умо вах і пра цяг лас ці пра цоў на га дня. Так са ма яна 
звяр ну ла ўва гу на па ве лі чэн не ба за вай ве лі чы ні, з-за 
ча го па вя лі чы лі ся і пэў ныя да па мо гі, па да ткі, штра фы 
і сты пен дыі.

Су стрэ ча прай шла ў фар ма це раз мо вы: Воль га 
Ка валь ко ва так са ма ад ка за ла на пы тан ні. Пе да го гі ці-
ка ві лі ся, што зме ніц ца ў вы пла це да па мог на дзі ця і ў 
дэ крэт ных вы пла тах. Акра мя та го, пра гу ча ла пы тан не 
аб маг чы мас ці па вы шэн ня пра фе сій най ква лі фі ка цыі 
з да па мо гай дыс тан цый на га на ву чан ня жан чы нам, 
якія зна хо дзяц ца ў дэ крэт ным вод пус ку. Аб мер ка ва лі 
і зме ны ў пен сій ным за ка на даў стве, якія ўсту па юць у 
сі лу з 1 сту дзе ня 2018 го да.

СА ВЕТ НА БУ ДУ ЧЫ НЮСА ВЕТ НА БУ ДУ ЧЫ НЮ
Апуб лі ка ва ныя рэ ка мен да цыі 
па вы ні ках пар ла менц кіх слу хан няў 
па да сяг нен ні Мэт устой лі ва га раз віц ця

Так, па вы ні ках аб мер ка ван ня пы тан няў парт нёр-
ства га лін ула ды як не аб ход най умо вы па спя хо ва га 
да сяг нен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця ўдзель ні кі ад-
кры тых пар ла менц кіх слу хан няў рэ ка мен ду юць Са ве-
ту Рэс пуб лі кі і Па ла це прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь кан крэт ныя кро кі.

У тым лі ку пры маць ак тыў ны ўдзел у пад рых тоў-
цы не ка то рых пра ек таў за ко наў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
ся род якіх — аб піт ным во да за бес пя чэн ні, аб вы-
твор час ці і зва ро це ар га ніч най пра дук цыі, аб якас ці 
і бяс пе цы хар чо вай сы ра ві ны, хар чо вых пра дук таў 
для жыц ця і зда роўя ча ла ве ка, а так са ма па пы тан нях 
дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства.

Так са ма рэ ка мен ду ец ца пры мя няць прын цы пы 
ўстой лі ва га раз віц ця на рэс пуб лі кан скім і мяс цо вым 
уз роў нях, а так са ма пры маць ак тыў ны ўдзел у ра бо це 
па ін фар ма ван ні на сель ніц тва аб Мэ тах устой лі ва га 
раз віц ця і знач нас ці іх да сяг нен ня. Да рэ чы, яшчэ ад на 
рэ ка мен да цыя — гэ та ўза е ма дзе ян не з пар ла мен та мі 
ін шых кра ін і між на род ны мі ар га ні за цы я мі.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

КРЭ А ТЫЎ НЫ ПА ДЫ ХОД

ТЭСТ-ДРАЙВ І КУ ЛІ НАР НЫЯ МАЙ СТАР-КЛА СЫТЭСТ-ДРАЙВ І КУ ЛІ НАР НЫЯ МАЙ СТАР-КЛА СЫ
У Цэнт раль ным ра ё не ста лі цы вы ба ры ста нуць свя там

Іх прэ зен та цыя прай шла ў 
фор ме гра мад ска га аб мер-
ка ван ня, якое, як па ка за ла 
прак ты ка, за па тра ба ва нае 
ў на сель ніц тва. Як пра ві ла, 
аб мер ка ван ні пры све ча ны 
пы тан ням за бу до вы і дэ та-
лё ва га пла на ван ня, але на 
гэ ты раз кі раў ніц тва Цэнт-
раль на га ра ё на вы ра шы ла 
ўвес ці но вы фар мат. Пас ля 
прэ зен та цыі пры сут ныя маг-
лі ад даць свой го лас за тры 
най леп шыя, на іх по гляд, 
ідэі, раз віц цю якіх у да лей-
шым бу дзе ўдзя ляц ца най-
боль шая ўва га.

Пер шы пра ект, ство ра-
ны ў ме жах па гад нен ня з 
Ака дэ мі яй кі ра ван ня пры 
Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь, атры маў інт ры гу ю чае 
імя «18+». Та кая наз ва бы ла 
абра на не здар ма: 2018 год, 
18 лю та га, ва сям нац ца ці га-
до вы ўзрост, які да зва ляе і 
зра біць свой вы бар, і быць 
абра ным. Для ўдзе лу ў ак-
цыі не аб ход на толь кі за поў-
ніць фла ер — яны бу дуць 
рас паў сюдж вац ца па ўсім 
Цэнт раль ным ра ё не ў мес-
цах збо ру лю дзей. Трэ ба 
па зна чыць свае кан такт ныя 
да ныя: поў нае імя, тэ ле фон 
і аба вяз ко ва ну мар участ ка. 
Раз да ваць і збі раць фла е-
ры бу дуць прад стаў ні кі Лі-
гі ма ла дых вы бар шчы каў. 
Сту дэн ты вы шэй шых на ву-
чаль ных уста ноў на пі ке-

тах пра па ну юць мяс цо вым 
жы ха рам паў дзель ні чаць у 
ак цыі, а так са ма вы ка заць 
свае па жа дан ні дэ пу та там. 
Па знаць ва лан цё раў мож-
на бу дзе па бе лых знач ках. 
18 шчас ліў чы каў з тых, хто 
за поў ніць фла ер, ча кае пры-
ем ны сюр прыз. Атры маць 
яго мож на бу дзе ў дзень вы-
ба раў на сва ім участ ку. Рас-
кры ваць інт ры гу — што гэ та 
за сюр прыз — ар га ні за та ры 
не спя ша юц ца, але за пэў ні-
ва юць, што ён бу дзе ка рыс-
ны кож на му.

Дру гім у ча ра дзе пра ек-
таў ста не са цы я ла гіч нае апы-
тан не «За пыт да дэ пу та та». 
Пы тан няў бу дзе за да дзе на 
два: ці ве да юць жы ха ры, ка-
лі прой дуць вы ба ры, і якія 
праб ле мы ра ё на іх хва лю-
юць у боль шай сту пе ні? Дру-
гое пы тан не ад кры тае, та му 
ад ка зы мо гуць быць са мыя 
роз ныя. Апы тан не ар га ні за-
ва на пры пад трым цы Цэнт ра 
са цы я ла гіч ных і па лі тыч ных 
да сле да ван няў БДУ. Як ад-
зна чыў яго ды рэк тар Да від 
РОТ МАН, каб зрэз мер ка-
ван няў быў най больш аб' ек-
тыў ны, удзель ні кі апы тан ня 
бу дуць ад бі рац ца вы пад ко-
вым чы нам: па чы на ю чы ад 
ву лі цы і за кан чва ю чы ну ма-
ра мі ква тэр. У вя лі кіх да мах 
бу дуць апы та ныя 3-5 ча ла-
век, у ма лень кіх — 1-2. Ад-

ка зы апра цу юць з да па мо-
гай спе цы яль ных пра грам, 
пас ля ча го бу дзе скла дзе ны 
рэй тынг праб лем, якія не-
аб ход на вы ра шыць у пер-
шую чар гу. Ка лі ўсё прой-
дзе па спя хо ва, то ў дзень 

га ла са ван ня так са ма бу дзе 
пра ве дзе ны так зва ны exіt 
pool — апы тан не на вы ха дзе 
з вы бар чых участ каў.

Яшчэ адзін пра ект, які 
бу дзе дзей ні чаць не толь кі 
ў пе ры яд агі та цый най кам-
па ніі, але і да лей — «Квет кі 
Цэнт раль на га ра ё на». Як ад-
зна чыў Ігар Бу зоў скі, мяс цо-
выя жы ха ры ня рэд ка вы сту-
па юць з за ява мі на кшталт: 
«Дай це мне ла па ту, і я снег 
ка ля до ма па чы шчу». За да ча 
ра ё на — ар га ні за ваць тыя са-
мыя пунк ты «вы да чы ла пат». 
Гэ та прык лад, які ха рак та ры-
зуе сі ту а цыю ўво гу ле. У са мім 
пра ек це га вор ка ідзе аб доб-
ра ўпа рад ка ван ні экаф ло ры 
ра ё на. Усім вы бар шчы кам 
бу дзе пра па на ва на на сен не 
кве так. Для па чат ку вы бра ны 
ак са міт кі, па коль кі яны най-
менш кап рыз ныя ў до гля дзе, 
акра мя та го, ра са ду для іх 
вы са джва юць ме на ві та ў 
лю тым. Су мес на з дэ пу тац-
кім кор пу сам жы ха ры ра ё на, 
якія атры ма лі на сен не, вяс-
ной змо гуць упры го жыць 
яр кі мі квет ка мі свае два ры 
і ву лі цы. Пра ект за клі ка ны 
пад тры маць іні цы я ты ву кі-
раў ні ка дзяр жа вы ў част цы 
на вя дзен ня па рад ку.

Спе цы яль на да вы ба раў 
сту дэн ты ме ха ні ка-ма тэ-
ма тыч на га фа куль тэ та БДУ 
Па вел Ва ца леў і Ан тон Фі-

лі по віч рас пра ца ва лі ма-
біль ную пра гра му «Га ла суй 
у Цэнт раль ным», ідэй ным 
на тхняль ні кам якой стаў кі-
раў нік ад мі ніст ра цыі ра ё на. 
Пра гра ма ўжо да ступ ная для 
за пам поў ван ня: яна не толь кі 
дае маг чы масць да ве дац ца, 
дзе зна хо дзіц ца ваш учас так, 
але так са ма пра кла дае са мы 
ка рот кі шлях да яго ад ва ша-
га до ма.

Пра ект «Ін фар ма цый ны 
вес нік», які рас паў сюдж ва-
ец ца як у дру ка ва ным, так і ў 
элект рон ным вы гля дзе, для 
жы ха роў ра ё на ўжо не на він-
ка. Але да вы ба раў пад рых-
та ва ны спе цы яль ны тэ ма-
тыч ны вы пуск, у якім пад ра-
бяз на рас каз ва ец ца пра ўсе 
пра ек ты. Яго «фіш кай» стаў 
зва рот да мяс цо вых жы ха-
роў ад чле на вы бар чай ка мі-
сіі Ана то ля Яр мо лен кі.

Куль мі на цы яй маш-
таб най пад рых тоў кі ста-
не 18 лю та га. На гэ ты 
дзень у Цэнт раль ным ра-
ё не за пла на ва на на сы-
ча ная пра гра ма. На роў-
ні са звык лы мі фор ма мі 
ме ра пры ем стваў бу дуць 
прад стаў ле ны і прын цы-
по ва но выя.

Так, на прык лад, ку ха ры 
вя ду чых рэ ста ра наў Цэнт-
раль на га ра ё на на вы бар-
чых участ ках бу дуць пра-
во дзіць май стар-кла сы па 
пры га та ван ні пель ме няў 
і сыр ні каў — прад ста вяць 
но вы по гляд на тра ды цый-
ныя стра вы. А бар ме ны 
на ву чаць усіх ах вот ных ра-
біць ары гі наль ныя как тэй лі 
і лі ма на ды. Тай скія май стры 
спа-па слуг рас ка жуць пра 
сваю куль ту ру, аро ма тэ ра-
пію, па час ту юць ка рыс ны-
мі ча я мі. Прад ста вяць ся бе 
і аў та ды ле ры, ся род якіх 
Hyundaі, Mercedes і Geely. 
Ка ля іх стэн даў мож на бу дзе 
бяс плат на прай сці ды яг нос-
ты ку аў та ма бі ля і атры маць 
экс перт нае за клю чэн не, а 
так са ма за пі сац ца на тэст-
драйв упа да ба на га аў та ма-
бі ля.

Да р'я КАС КО. 
kasko@zvіazda.by

Мяс цо выя 
жы ха ры ня рэд ка 

вы сту па юць з за ява мі 
на кшталт: «Дай це 
мне ла па ту, і я снег 
ка ля до ма па чы шчу». 
За да ча ра ё на — 
ар га ні за ваць тыя 
са мыя пунк ты «вы да чы 
ла пат».

Жан чын Жан чын 
больш за па ло вубольш за па ло ву

На Го мель шчы не кан ды да та мі па ўсіх 
уз роў нях мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў 
ста лі 4142 ча ла ве кі. Пра гэ та па ве да міў 
стар шы ня аб лас ной ка мі сіі па вы ба рах 
дэ пу та таў у мяс цо выя Са ве ты 28-га 
склі кан ня Аляк сей НЯ ВЕ РАЎ. За явы 
ад прэ тэн дэн таў на дэ пу тац кі ман дат 
па да дзе ны ва ўсе акру го выя вы бар чыя 
ка мі сіі рэ гі ё на.

— У па раў на нні з па пя рэд няй вы бар-
чай кам па ні яй у мяс цо выя Са ве ты дэ пу-
та таў ад зна ча ец ца вя лі кая ак тыў насць 
гра мад скіх аб' яд нан няў і па лі тыч ных 
пар тый, — заўважыў Аляк сей Ня ве раў.

Уся го гра ма дзя на мі шля хам збо ру 
под пі саў вы лу ча на 3452 прэ тэн дэн ты на 
дэ пу тац кі ман дат, пра цоў ны мі ка лек ты-
ва мі — 848, па лі тыч ны мі пар ты я мі — 242. 
У тым лі ку ад Бе ла рус кай пар тыі аб' яд-
на ных ле вых «Спра вяд лі вы свет» — 14, 
Ка му ніс тыч най пар тыі Бе ла ру сі — 77, Лі-
бе раль на-дэ ма кра тыч най пар тыі — 56, 

Аб' яд на най гра ма дзян скай пар тыі — 10, 
Пар тыі БНФ — 2, Рэс пуб лі кан скай пар тыі 
пра цы і спра вяд лі вас ці — 80 ча ла век, 
Са цы ял-дэ ма кра тыч най пар тыі На род-
най Зго ды — 3. Больш за 55% з тых, хто 
прэ тэн дуе на дэ пу тац кі ман дат, — жан-
чы ны. Рэ гіст ра цыя кан ды да таў у дэ пу-
та ты мяс цо вых Са ве таў пра доў жыц ца 
па 18 сту дзе ня.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

Без аль тэр на тыў насць Без аль тэр на тыў насць 
нам не па гра жаенам не па гра жае

На гэ тым тыд ні, 8 сту дзе ня, за вяр шы ла ся 
вы лу чэн не кан ды да таў у дэ пу та ты, 
па ве да міў стар шы ня Ма гі лёў скай 
аб лас ной вы бар чай ка мі сіі па 
вы ба рах дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў 
28 склі кан ня Ва ле рый БЕ РАС ТАЎ. 
Ён на га даў, што ўсі мі суб' ек та мі — 
іні цы я тыў ны мі гру па мі (а іх бы ло 
ство ра на 4155), пра цоў ны мі ка лек ты ва мі 
і па лі тыч ны мі пар ты я мі — ва ўсе ўзроў ні 
Са ве таў вы лу ча на 5305 ча ла век — бо лей 
чым 2 кан ды да ты на акру гу.

Для па раў на ння, на па пя рэд ніх вы ба-
рах аль тэр на тыў насць бы ла ні жэй шая —
1,9 кан ды да та. У сель скіх Са ве тах аль тэр-
на тыў насць скла ла 2 кан ды да ты на мес ца 
(бы ло 1,8), га рад скіх — 3,1 (2,4). На ад но дэ-
пу тац кае мес ца ў Ма гі лёў скі гар са вет прэ-
тэн дуе 3,6 кан ды да та, у Баб руй скі — 2,5.

Па воб лас ці ство ра на 750 участ ко вых 
вы бар чых ка мі сій (у тым лі ку 35 ва ўста-
но вах ахо вы зда роўя, са цы яль най аба-
ро ны і гэ так да лей) з агуль най коль кас цю 
8215 ча ла век. На 3/4 гэ та жан чы ны, 44% 
ад агуль най коль кас ці — прад стаў ні кі па лі-
тыч ных пар тый і гра мад скіх аб' яд нан няў, 
бо лей за 8% — мо ладзь да 30 га доў.

У аб лас ны Са вет дэ пу та таў свае кан-
ды да ту ры вы лу чы лі 171 ча ла век, 47 з 
якіх — прад стаў ні кі па лі тыч ных пар тый. 
Най боль шую ак тыў насць пра яві ла Лі-
бе раль на-дэ ма кра тыч ная пар тыя (26 ча-
ла век), Аб' яд на ная гра ма дзян ская пар-
тыя — 10, «Гра ма да» — 7, «Спра вяд лі вы 
свет» і КПБ — па 2 прад стаў ні кі. Жа дан не 
пай сці ў аб лса вет яшчэ на адзін дэ пу тац-
кі тэр мін вы ка за лі 16 дзе ю чых дэ пу та таў 
27-га склі кан ня.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

ВЫ БА РЫ-2018

Га ла са ван не за ўпа да ба ныя пра ек ты.

Н
Е «па на ка та най», а з но ва ўвя дзен ня мі, якія 
ўзнік лі ў вы ні ку маз га во га штур му, — ме на ві та так 
аха рак та ры за ваў бу ду чую элек та раль ную кам па нію 

кі раў нік ад мі ніст ра цыі Цэнт раль на га ра ё на ста лі цы Ігар 
БУ ЗОЎ СКІ. Да рэ чы, гэ ты ра ён Мін ска пер шым ука ра няе 
боль шасць су пер су час ных тэх на ло гій. А спе цы яль на да 
вы ба раў тут за пус цяць некалькі ці ка вых пра ек таў.


